

遗失的手机钱包 32小时后找了回来

失主点赞：民警把群众小事放在心上

“没想到丢失的手机和钱包这么快就找了回来，有人民警察为民服务守护平安，真的很幸福。”近日，市民韩女士写信到市公安局，为民警把群众小事放在心上的为民情怀点赞。

8月12日下午1点左右，韩女士乘坐639路公交车在世纪东方广场下车时，不慎把装有手机和身份证及现金的钱包落在公交车上。等她想起来，赶到639路公交车终点站寻找时，钱包已不知去向。

“钱包丢了要找回来犹如大海捞针，我并不抱很大希望，身份证可以补办，钱也可以不要，但手机除了移动支付外，里面还有大量资料，对我十分重要。”韩女士说，她赶紧跑到附近的福明派出所报案，心里很焦虑。

福明派出所所长薛伟正在值班，见此情况，就让派出所视频应用组民警水艇艇放下手里的活，第一时间赶去协调公交公司调出监控视频。经过仔细查看，发现钱包是被一名妇女捡走了，对方与韩女士在同一站下车后转乘地铁离开了。

水艇艇加班加点一天一夜，调取大量

视频监控展开追踪，最终发现捡钱包的妇女在海曙望春附近下了地铁。在水艇艇想方设法调查对方身份的同时，询问韩女士得知被捡走的手机一直没有关机，就试着发了一条短信过去：我是福明派出所的民警，您拿了别人的手机，请您过来还了。

8月13日晚上9点多，捡手机的妇女打来电话，承认自己捡到了钱包和手机，并如约前来派出所将装有手机、身份证和900元现金的钱包完好无损地还了回来。民警告诉对方，捡到遗失物要及时联系失主予以归还，找不到失主时可以报警送到派出所。如果捡到不还，则属于不当得利，超过一定金额甚至可能构成侵占犯罪，要承担相应的法律后果。

次日，韩女士欣喜地赶到派出所领回了所有遗失物品，她当时想为民警买点水果表示感谢，被婉言谢绝了。韩女士说：“都说群众利益无小事，发生在自己身上，才深切地感受到民警把群众小事放在心上，救人所急、解人所困、为民服务的优良作风。”

记者 张贻富 通讯员 刘燕娜

开学季

新生要注意防范这几类诈骗

正值开学季，市反诈中心发出紧急预警，今年以来，高校电信网络诈骗案件高发，以刷单、购物、贷款、冒充亲友、冒充客服等五类案件较为突出，大学生们要擦亮双眼，注意防范。

1: 刷单诈骗

套路虽老依然有人上当

该类诈骗方式在高校中发案量最大，犯罪嫌疑人主要通过QQ群、微信等渠道发布兼职信息，以刷单后返还本金并支付佣金方式实施诈骗。

案例：邱某在QQ群里看到有人发刷单赚钱的消息，就主动加了对方，对方让其先转账再刷单。邱某通过网银向对方账户转账3笔，后用支付宝继续转账37笔，总损失13.7万元。

2: 购物诈骗

务必小心二手物品转让平台

犯罪嫌疑人主要通过虚假购物网站、朋友圈等发布出售商品信息，以“超低价”“免税货”等名义诱骗受害人进行购买，一旦完成支付便消失不见，其中在闲鱼、转转等APP上冒充卖家发布低价购物信息实施诈骗的案件占比最高。

案例：施某在微博上求购周杰伦演唱会门票，后有卖家联系其在微信进行交易，施某通过微信转账1000元后，卖家将其拉黑。

3: 贷款诈骗

以影响个人征信为名实施诈骗

犯罪嫌疑人主要利用贷款网站等平台发布可提供小额贷款或提高信用卡额度等虚假广告，在获取受害人信息后，冒充贷款平台客服人员拨打电话给受害人，以需要缴纳工本费、保证金等为由要求汇款转账，从而实施诈骗。

案例：王某接到自称是“小米”借贷公司客服人员的陌生电话。因对方对自己就读的学校、专业、身份信息了如指掌，小王便相信了对方“清空借贷额度、提升个人征信”的说法，借款累计26200元，并悉数转至对方账号。

4: 冒充亲友诈骗

以爱之名骗取钱财

该类骗术主要利用QQ、微信等冒充亲朋好友实施诈骗，犯罪嫌疑人先利用木马病毒等手段盗取QQ或微信并物色对象，再以借款、培训费、生活费、医疗费等各种理由诱骗受害人转账汇款。

案例：徐某在家收到“学校老师”发来的QQ信息，称其女儿在学校外出实践活动时不慎发生交通事故，情况比较严重，正在医院住院等待手术，需要一大笔钱，徐某于是向对方汇款6万余元。

5: 冒充客服人员诈骗

退款千万要小心

犯罪嫌疑人先利用网络技术手段等方式获取受害人购物信息，后冒充购物网站、快递公司客服人员拨打受害人电话，谎称商品质量有问题、快递丢失等，可进行赔偿，并通过短信、微信或QQ向受害人发送虚假退款链接。受害人点击链接进行操作后，骗子就会通过第三方支付平台进行网上盗刷消费或进行贷款操作。

案例：王某在家接到一个自称淘宝客服的来电，称其之前购买的化妆品批次有问题，可以帮其理赔，后发送了二维码要求填写个人信息及银行卡，并要求王某告知短信收到的验证码。王某将验证码提供给对方后，损失了11998元。

记者 张贻富

通讯员 郑蒙永 郑秀芳 夏怡雯 谢颖 桑思 项兰

上接A09版



小朋友参观招宝山派出所安防体验馆。通讯员 林炳潮 摄

招宝山派出所 奏响社区善治和谐曲

以和为贵

“老何工作室”调解促和谐

辖区的平安稳定，离不开社会矛盾纠纷的有效预防和化解。近年来，招宝山派出所创出了一块金字招牌——“老何工作室”，近6年来共调解各类矛盾纠纷1000余起，平均每年调解170余起，连续5年调解成功率达到95%以上，有力促进了辖区的和谐稳定。

老何名叫何平，原是招宝山派出所民警。2011年，他刚退休就被派出所邀请成为“治安调解室”的调解员。2013年，调解室升级为“老何工作室”，老何也多了3个搭档。老何总是一副笑呵呵的模样，在调解中动之以情、晓之以理。

让老何记忆深刻的是一起“假离婚”弄假成真差点引发血案的矛盾调解。一对夫妻婚前共同出资买了一套房，婚后男方由于生意经营不善欠下外债，夫妻俩选择“假离婚”来躲避外债。领了离婚证后，女方很快以168万元的价格卖掉了房子，却

不肯给男方房款，更不提复婚的事。男方三番五次索取房款不成后，闹到了女方的单位，要求其还钱，甚至扬言“下次用刀杀了你，顶多一命抵一命”。

为妥善处理这起矛盾，民警多次对男方进行法律教育。老何又找到女方，和她讲解这套房产婚前与婚后的共同财产属性，并对孩子的抚养权、抚养费等事项进行议定和全面测算。最终，双方在老何的再三努力下达成调解协议：售房款在还掉各自出资份额及银行剩余贷款后，剩余的86万元属夫妻共有财产。在扣除女儿至成年的25万元抚养费后，女方一次性支付给男方18万元。至此，一起随时可能“民转刑”的矛盾纠纷得到化解。

老何认为，一起矛盾纠纷的化解，往往就是一个安全隐患的清除。他在调解中不断总结、探索调解技巧，提炼出“早、情、恒、法、和”的“五字”工作法。“其中最重要的是‘和’，不管是什么样的人际关系，都要以和为贵。”老何说。

记者 张贻富 通讯员 林炳潮